

MADRID: Un mes... 6 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado... 24
Por conducto de los corresponsales... 28
ULTRAMAR Y EXTRAÑERO, semestre... 120
EDICION ESPECIAL PARA ULTRAMAR.
CUBA.—Un año, 12 ps. fs. oro (o su equivalencia en papel); semestre, 6.
FILIPINAS.—Un año, 12 ps. fs.; semestre, 6.
PUERTO-RICO.—Un año, 8 ps. fs.; semestre, 4.

LA MAÑANA.

DIARIO POLITICO.

PUNTOS DE SUSCRICION:

MADRID: Oficinas, Soldado, 4, principal.
Librería de Duran, Carrera de San Gerónimo.
PROVINCIA: En todas las principales librerías.

CORRESPONSALES.

CUBA.—Habana, D. Lino M. Valdés, calle del Teniente Rey, entre Aguiar y Cuba.
FILIPINAS.—Manila, Sres. Ramirez y Giraudier.
PUERTO-RICO, D. Gerónimo Cadilla.

REVISTA

LA MAÑANA.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA.

Ha terminado la Semana Santa, y voy á bosquejar al vapor, pues estoy de viaje, algunas de mis impresiones.

Ante todo debo confesar que han sido éstas muy agradables.

Sevilla tiene mucho que agrada á la imaginacion y lisonjea los sentidos en todos tiempos, pero sobre todo en la Semana Santa.

Su mismo nombre fascina y seduce.

Ni Cádiz, ni Málaga, ni Barcelona, ni Madrid, traen á la memoria un tropel de tradiciones y reminiscencias tan interesantes como las de la capital de Andalucía.

Su fascinacion es más irresistible despues que se ha engolfado uno en esos oscuros centros llamados París y Londres.

¡Tiene tanta luz, tanto colorido y un aspecto tan risueño!

No hay que buscar en Sevilla bellezas convencionales. Sus calles son estrechas, irregulares; sus edificios públicos singularísimos como las obras del génio; su pueblo y sus costumbres un anacronismo.

¿Dónde se halla la primera ó segunda edicion de la Giralda? Edificios góticos hay infinitos; pero una torre mitad mora mitad cristiana, es seguramente un objeto original.

La casa de Pilatos dicen que es una reproduccion de la que habitaba el gobernador romano, que no quiso tomar sobre sí la responsabilidad de contribuir á la redencion del género humano.

El alcázar lo trasporta á uno á la dominacion de los árabes.

Con excepcion de la catedral, los templos ofrecen más á la reflexion que á la admiracion, especialmente durante la Santa Semana, en que se visten de gala sus imágenes.

Yo visité algunos antes que comenzaran las procesiones, y confieso mi pecado, excitaron en mi ánimo más reflexion que devocion.

Los que me los enseñaron se esforzaron en demostrarme la riqueza de los Pasos; los mantos de terciopelo de las Dolorosas bordados de oro; sus petos cuajados de brillantes y otras piedras preciosas; sus riquísimas sortijas, y todas las alhajas que la piedad ha acumulado en las iglesias y los sagrados objetos de su adoracion.

A mi no me gusta el culto frio y sin forma ni colorido del Norte. La separacion del espíritu de los sentidos me parece contraria á la naturaleza.

Para contentarse con abstracciones, es preciso elevarse á una altísima region filosófica, lo cual es solo dado á los méos.

El sentimiento dominará siempre en las zonas templadas, y mucho más en las cálidas, á la razon de las masas populares.

Los usos, las costumbres y, sobre todo, la religion, son cosas muy sagradas y respetables, y no pueden cambiarse en un dia.

Los filósofos que las atacan de frente están dotados de ménos espíritu filosófico que los hombres de Estado que las corrigen paulatinamente.

En esto fueron los romanos más sábios que algunos pueblos modernos.

Los hombres pensadores, aun los más doctos, convienen en que el lujo es contrario á la religion de Jesucristo.

Yo creo, sin embargo, que nuestro culto y nuestra imaginacion lo necesitan y que la Iglesia ha obrado y obra sabiamente desplegándolo.

¿Por qué rechazaron los judíos á Jesucristo? ¿Por qué lo crucificaron?

Precisamente porque se presentó á ellos débil, pobre y desvalido.

Esperaban un Mesías, un monarca poderoso, rico, magníficamente vestido, como Salomón ó Sardanápalo; se hallaron con un hebreo sin zapatos, oyeron decir por la primera vez que la pobreza era virtud y que el pobre era hermano del rico, y no pudiendo su imaginacion oriental concebir tan sublimes verdades, negaron al Redentor del mundo su divina mision.

Será, pues, mundano y todo lo que se quiera, pero estoy seguro que no vendria tanta gente á Sevilla ni rezarian con tanto fervor las almas piadosas ante estas imágenes si no desplegasen el lujo que despliegan.

Una de estas buenas y caritativas almas ha regalado este año á una Dolorosa un manto de terciopelo bordado de oro, que ha costado 10.000 duros.

Los sevillanos aman la belleza convencional, y no toleran que sus Dolorosas y sus Nazarenos tengan caras judaicas. Así es que aman más un Cristo ordinario que una efigie de Nuestro Señor como la imaginan los hombres ilustrados que poseen algunos conocimientos etnológicos.

El Cristo del Gran Poder, obra de mucho mérito, de Montañés, he oido decir á varias personas que es muy feo. Su expresion es, sin embargo, sublime.

Tampoco admiran como es debido la Descension de la Cruz, de Roldán.

Su ideal es la Dolorosa de la Macarena, á la cual echa el pueblo, al regresar á su templo despues de la procesion, requiebros entusiastas.

La multitud que llena las calles por donde pasan las procesiones es innumerable, apenas deja sitio á la

religiosa comitiva. Las aceras, las puertas, las ventanas, las azoteas, los tejados, hasta en la Giralda observé gente mirándolas.

Los Pasos marchan sumamente despacio, y el Viernes Santo hubo alguno que se detuvo dos horas entre la calle de las Serpes y la catedral, una distancia más corta que la Carrera de San Jerónimo.

Debo confesar que las que más me gustaron fueron las de la madrugada. La oscuridad, el comparativo silencio, las movibles masas negras, contrastando con la multitud de luces de los Pasos, y la expresion dolorosa de alguna de las imágenes, como el Cristo del Gran Poder, por ejemplo, hirieron mi imaginacion.

A través de tanto aparato, los profundos misterios de nuestra santa religion se abren sin duda alguna paso y penetran en el ánimo de aquellos en quienes el escepticismo no ha extinguido aún la llama de la fe.

Las más solemnes fueron, como debian, las del Viernes Santo, acabando apropiadamente con varios esqueletos representando la muerte sentada, en actitud reflexiva, sobre el mundo, y el Santo Sepulcro de nuestro Redentor.

La comitiva la cerraban el Rey, la Reina y los infantes, que marchaban á pié y que habian presenciado todas las procesiones, excepto las de la madrugada, desde un palco erigido á la puerta de las Casas Capitulares.

El pueblo se ha conducido, en general, con orden y compostura.

El espectáculo del sábado fué muy diferente. Un alegre repique de campanas anunció al pueblo que habia resucitado Jesucristo; el Rey ponía poco despues la primera piedra á la fuente que va á erigirse en la plaza Nueva, y vehiculos de todas clases desempedaban las calles en venganza del silencio y la inaccion forzosos que habian guardado durante dos dias.

Yo habia proyectado con algunos amigos visitar las ruinas de Itálica, despues de ver la exposicion de Bellas Artes y el Museo de Pinturas; pero en España, y especialmente en Sevilla, el hombre propone y los toros disponen.

Un simple anuncio tauromáquico dió en tierra con nuestro plan arqueológico.

No tenia conmigo la famosa oda de Rioja; pero trataba de recordar algo de ella para regalar el oido de mis compañeros de excursion, y repetía en mi mente una, y otra y otra vez:

«Estos, Fabio, ¡ay dolor! que ves ahora Campos de soledad, místico collado, Fueron un tiempo Itálica famosa.» cuando tropecé con un amigo.

—Voy á ver las ruinas de Itálica—le dije.

—Hombre, no; qué Itálica ni qué niño muerto—me contestó—vaya Vd. á ver el derribo á Tablada. Va el Rey, habrá mucha gente, y estoy seguro que volverá Vd. complacido del espectáculo.

—¿Va á derribarse alguna muralla ó fortificación?

—No, hombre; van á derribarse toros; es cosa muy buena. Prepárese, pues, y no pierda tiempo, que se hace tarde.

Me quedé tan enterado como antes; pero prevaleció la opinion de mis compañeros y cambiamos la palabra «Tablada» por la de «Itálica» en nuestro programa.

Uno de aquellos era gaditano, y despues de explicarme detenida y minuciosamente la funcion, resultó que yo la habia visto nunca ni tenia más idea de ella que yo. Así me lo confesó despues.

Nuestro vehiculo tenia dos rocicantes blancos que daban compasion. Parecía que habian entendido la conversacion y no se hallaban en manera alguna dispuestos á verle las orejas al lobo; á ser consultados, de seguro prefieren las ruinas de Itálica á los campos de Tablada poblados de bichos de Miura.

La Sociedad protectora de los animales no tiene terror para los cocheros andaluces, y los dos animalitos no tuvieron más remedio que seguir el camino que le indicaba bastante enfáticamente el látigo del nuestro, por la orilla izquierda del Guadalquivir.

¡Cuán bello es el palacio del duque de Montpensier! ¡Qué situación tan encantadora ocupa! Parece un riquísimo diamante rodeado de expéndidas esmeraldas.

¡Qué nítido, qué brillante, qué bien ordenado está todo! Es un verdadero lugar de delicias; es jardín, parque, huerto, suntuoso palacio y morada campesina, todo en una pieza. La atmósfera está embalsamada por el azahar de sus naranjos y el aroma de sus flores.

No comprendo cómo los sentidos mortales ó inmortales puedan desear jamás salir de semejante paraíso.

Los Orleanes tienen un gusto exquisito para los sitios campestres.

He visitado su residencia á orillas del Tamesis enfrente de Richmond, y podría rivalizar con la del Guadalquivir si estuviera bañada por el sol del Mediodía.

No me gustan los palacios sin parques ni jardines. Son pinturas sin marcos, cabezas femeninas sin cabellos, caras de hombres sin barbas, campos sin árboles, paisajes sin aguas.

El de Lisboa es tan horrible por su forma como por sus alrededores.

La dura aridez del nuestro está mitigada por el bello jardín de la Plaza de Oriente, pero tiene tres lados insostenibles á la vista y ofensivos al buen gusto.

Al llegar á la Torre del Oro observé que se hallaba fuera del agua, lo cual me sorprendió un tanto, pues estaba en la creencia de que besaba su planta el Guadalquivir.

Nuestro amigo el gaditano, queriendo, según nos

dijo, que la excursion fuese al estilo de la tierra, paró el coche á la puerta de una venta á mediados del camino, y pidió unas cañitas y un par de botellas de Manzanilla.

En Sevilla parece que es costumbre servir seis copas á la vez por cada una de las que se piden.

No pude contar la cañitas que nos arrimó el ventero en una especie de calado tablero de ajedrez.

De seguro habia tantas como dulces en una bandeja de media vara de diámetro.

¡Y lo peor del caso es que esperaba nos las bebiésemos todas!

En Tablada nos encontramos con que aún no habia llegado el Rey, y nos entretuvimos en examinar los seis bichos de Miura que iban á lidiarse al dia siguiente. Se hallaban rodeados de muchos cabestros adornados con cencerros, que con una inteligenia extraordinaria formaban un cerco y les impedían atacarnos. Los conocedores, á caballo, armados de largas garrochas, estaban tambien allí prontos para toda eventualidad.

Nuestra curiosidad les era evidente desagradable; así quiso probárnoslo más de una vez un torito cárdeno que, inclinada la cerviz, y echando la tierra atrás como suelen hacer en el redondel en presencia del picador, nos miraba de un modo particular.

No sé cómo se portarian en la plaza; pero confieso que nos alejamos de ellos sin sentimiento.

Los destinados al derribo se hallaban como á una milla de distancia en medio de una gran dehesa, y formaban parte de una torada de más de 200 reses, entre toros y cabestros.

El espectáculo era soberbio. A la derecha el valle del Guadalquivir con sus verdes colinas y sus frondosas márgenes; á la izquierda un ejército de coches y ginetes pintorescamente ataviados; en frente la ilimitada alfombra de verdura, y el ganado, vida y gloria del paisaje.

La tarde empezaba á declinar y el sol tenia velados sus rayos por algunas ligeras nubes.

Un movimiento general de alegría anuncia la llegada del Rey. S. M., acompañado del duque de Montpensier y de muchos ginetes sevillanos, montaba un magnífico caballo castaño oscuro. La Reina y las infantas iban en coche, á cuyo estribo se quedó el duque.

El Rey monta como el hijo de un noble inglés. Su mano es tan diestra como firme su silla. El bruto que monta conoce al momento que lleva encima á su dueño y señor.

Los caballeros que acompañaban á S. M. estaban muy bien montados, eran excelentes ginetes y acosadores *pur sang*...

El Rey, sin vacilar ni detenerse un momento, se puso á su frente y marchó al galope á la torada.

Rápidos como el pensamiento, destacaron de ella un toro y se lanzaron á escape en su persecucion.

Corria tanto la fiera que no podian alcanzarla los caballos.

El objeto de éstos era alcanzarla, darle un embiste por la retaguardia y derribarla.

Así sucedió en efecto. La fiera fué ignominiosamente derribada en tierra por ese mismo indefenso y noble animal que con tanta frecuencia deja tendido en la plaza.

Esto es lo que se llama el derribo.

El toro huye delante de sus perseguidores y nunca vuelve la cara atrás.

Rara vez los acomete.

El Rey se halla acosando otro toro y excita la admiracion de los presentes por su arrojo y gallardía.

Parece que no es la primera vez que se ha ocupado en acosar toros de Miura. Siempre marcha á la cabeza. Su hermoso *hunter*, engendro del viento y del fuego, no permite que ningún otro le tome á delantera.

Entre los derribadores, causaba la admiracion de todo el mundo un caballo blanco que sin cabezon ni nada echó á tierra dos ó tres toros.

Los espectadores gozamos tambien de algunas fuertes, sino agradables, sensaciones.

Acosados por los caballos, dos de los toros buscaron refugio entre nosotros.

El pánico fué terrible. Las mujeres gritaban, los coches chocaban los unos contra los otros, los de á pie corrían en todas direcciones y los de á caballo buscaban, sin encontrarla, su salvacion en la fuga.

Las fieras jadeantes, aturridas y maltratadas, se portaron, sin embargo, mejor que la que recorrió recientemente las calles de Madrid.

Nuestro coche ocupaba un ángulo, y una de ellas pasó tranquilamente rozando sus astas por él, sin tocar los caballos ni producir más daño que un medio si ncope en la señora que nos acompañaba.

La funcion pasó, pues, sin accidente alguno, la oscuridad se echaba encima, y la concurrencia se dispersó como por encanto en cuanto el Rey se puso en camino para Sevilla.

S. M. marchaba una hora despues á Granada y Córdoba.

No puedo extenderme más. Son las cinco de la mañana y marcha á las siete el tren que me ha de conducir á Cádiz, donde me embarcá para el extranjero.

Siento, como Vd. comprenderá, no poder pasar siquiera el primer dia de Pascua en esta hermosa ciudad, y palear estos apuntes.

¡Sevilla, Guadalquivir, mujeres de Andalucía, campos, sol del Mediodía, jados! es fuerza partir! ¡Lo quiere la suerte mia!

HAROLD.

A MARIA.

I.

Coplas me pidés, María, en hora bien desgraciada, que está triste el alma mia y yace mi fantasia cual flor mustia y deshojada. Joven eres y no sabes lo que sienten los poetas en esas notas tan suaves, al cantar, como las aves, sus desventuras secretas. Que es su destino llorar su duelo y desolacion, y cantar las penas del corazon!

¡Ay, María!

Dios conserve tu alegría.

II.

Pasan la vida soñando y una y mil glorias fingiendo, con sus versos fascinando, con sus amores sufriendo, con sus desdichas llorando. Y al terminarse su vida, solo rica de pesares y de ninguno querida, de los plácidos cantares el pueblo entero se olvida. Que es su destino cantar las penas del corazon, y espirar sin dejar recordacion!

¡Ay, María!

Dios conserve tu alegría.

RICARDO DE LAS CABANAS.

ETERNO ERROR.

¿Me puede el mundo decir por qué nos suele ofrecer una sonrisa al nacer y una lágrima al morir?

¡Hábito nécio é impío! pero yo, que lo deploro, cuando alguno nace, lloro; cuando alguno muere, rio.

Que la necia humanidad, riendo y llorando olvidada donde acaba la vida comienza la eternidad.

ENRIQUE SIBARRA VALENZUELA.

MISCELANEA.

Las siguientes líneas, escritas por un eminente catedrático de la Universidad central, se copian del número 9 de la erudita revista semanal El movimiento Científico, Artístico y literario:

«Conocidos son en Europa y han ocupado, con justo título, la atención de nuestra Revista los distinguidos merecimientos, como publicista y como sabio, del Sr. D. Emilio Huelin, escritor concienzudo, y uno de los que con más discrecion, saber y oportunidad popularizan y hacen vulgares en nuestra patria los progresos más notables, en la esfera del movimiento científico europeo.»

Basta lo expuesto para apreciar la importancia de la obra del Sr. Huelin, interesante para todos y de todo punto indispensable en la biblioteca de las personas cultas. Por lo que toca á nosotros, estimando en lo que se merecen el valor de obras especiales para varios ramos de ciencias y literatura, ello es que no seria difícil señalar una más rica de interés general para los lectores de diversas aptitudes y profesiones, que los tres tomos del Cronicon publicados hasta el dia.»

Hemos tenido el gusto de recibir la novela titulada El torneo de Huesca, produccion singularísima del abogado D. Tomás Valls y Rodríguez, en la cual se detallan todas las costumbres de la Edad media, como retos, batallas, torneos, juicios de Dios, cetrería y discutidos derechos feudales. Es una obra de verdadero mérito literario, no solo por el elegante y castizo estilo en que está escrita, sino por lo interesante de su contenido, y la recomendamos eficazmente á nuestros lectores.

Se ha publicado el cuaderno 14 de la Historia contemporánea y última guerra civil, por el Sr. Pirala, con un gran mapa de Cuba, con las trochas y el cuadro general de poblacion por clases y contribuyentes, todo nuevo; y en el texto son muy importantes, entre otros, los capítulos siguientes: Errores y desaciertos en Santo Domingo.—Filipinas.—Mando de Lemery.—Reformas.—Proyecto absurdo sobre la Formosa.—La Santa de Leite.—Mando de Echagüe.—Instrucciones reservadas del Gobierno.—Mindanao y Joló.—Cuestion hispano-peruana chilena.—Apresamiento de la Covadonga.—Suicidio de Pareja.—Mendez Nuñez.—Comunicaciones del general Zavala.—Escuadra del Pacifico. Su estado.—Combate del Callao.—Retirada de la escuadra española.—Presupuestos y Hacienda.—Alonso Martínez.—Su plan de Hacienda.—Contrato Freyre.—Oposicion de Bermudez de Castro y de Moyano.—Cuestion económica.—1869.—Excitacion electoral.—Asesinato del gobernador de Burgos.—Protesta de doña Isabel II.—Apertura de las Cortes.—Cortes Constituyentes.—Constitucion de 1869.—Su historia interna.—Desunión política.—Los Sres. Silveira y Martín de Herrera en el ministerio.—Entrada en él de los Sres. Becerra y Echegaray.—Tareas legislativas.—Situacion política.—Tarragona.—Reyes.—Consideraciones.—Insurrecciones republicanas.—Las Cortes y el Gobierno.—Los unionistas.—Los demócratas.—Deplorable situacion política.—Arrepentimientos republicanos.—Inercia parlamentaria.—Perturbacion europea.—1870.—Crisis.—Proposicion antiborbónica.—Progresistas y demócratas.—Rompimiento y término público.—Abdicacion de doña Isabel II.—Derroto de la interinidad.—Primeras candidaturas régias.—Montpensier y D. Fernando.

Por fin, y despues de grandísimos afanes, ha logrado el señor ministro de la Gobernacion firmar las credenciales de las comisiones permanentes en seis provincias, segun dice *El Diario Español*.

Si se tienen en cuenta las dificultades que ha tenido que vencer el Sr. Romero Robledo para zanjar la cuestion de dietas á gusto de los diputados de las localidades respectivas, encontramos digna de encomio la laboriosidad del señor ministro, que solo en quince ó veinte dias ha conseguido arreglar el asunto en seis provincias.

A este paso, dentro de diez ó doce meses podrán estar nombradas todas las comisiones de las nuevas diputaciones provinciales.

Compadecemos de todas veras al señor ministro de Gobernacion.

Segun dice un diario ministerial, el señor presidente del Consejo de ministros ha tenido ayer una entrevista con S. M. el Rey.

¿Pero no nos dicen lo ministerial que el Sr. Cánovas visita diariamente á S. M.? ¿A qué viene, por lo tanto, dar una noticia que todos conocemos?

El Pueblo Español, refiriéndose á un suelto que publicamos en nuestro número de ayer, dice lo siguiente:

«Un periódico constitucional dice á *La Epoca* que pregunte en confianza á *El Pueblo Español* por qué en determinadas ocasiones le conviene coincidir en sus actos con la prensa ministerial.

«Ah! si nos lo dejaran decir, no es confianza, sino claro, muy claro, se lo diríamos á *La Epoca*, al periódico constitucional y al mundo entero, porque á decir lo que queremos y á decirlo claro, no hay quien nos gane.»

¿Lo quiere *La Epoca* más claro? Los nuevos amigos del periódico ministerial no se muerden la lengua.

El Parlamento nos atribuye una profecía política que no es nuestra, puesto que la tomamos del correspondiente que tiene en Madrid el *Diario de Valencia*.

Somos poco aficionados á la política fantástica, y tenemos por costumbre no consultar el incierto libro del porvenir.

A propósito de la reunion que el partido moderado-histórico debe de celebrar el 29 del actual, hallamos lo siguiente en *El Diario Español*:

«La junta directiva del partido moderado-histórico ha recibido hoy comunicaciones de sus correccionales de provincias acusando el recibo de la circular y ofreciendo su asistencia á la reunion magna del 29 del actual, que promete estar concurrencisima.»

¿Pero no decian los ministeriales que el partido moderado-histórico no podia reunir más personas que las que forman su junta directiva?

Los muertos «el señor conde de Toreno gozan, por lo visto, de muy buena salud.

¿Qué ilusiones se hace *La Política*? Bueno es que se permita ver Arcadias, palacios y grutas, porque al fin esos sueños deliciosos podrán ser un contraste con la prosa y la realidad de la vida; pero suponer que el cuenteñillo de la calabaza ha levantado roncha en las oposiciones, nos parece tan chusco como lo que decia un alférez de nuestro pueblo, asegurando que él habia derribado á Napoleon con un folleto.

El cuento podrá ser todo lo bueno que se quiera; pero hasta *La Epoca* ha convenido en que le ha traído muy inoportuna y á colacion. Se conoce que el colega está más versado que en nada en *cuentos* de la Presidencia. Y decimos esto, porque es inexacto lo del regalo del jabón, cavendo, por lo tanto, por su base lo que dice *La Política*, con más precipitación que cultura, sobre la exigencia de la propina. El periódico ministerial considera la cosa pública, por lo visto, como un verdadero *restaurant*. Sus motivos tendrá para ello.

No tienen, por consiguiente, razon de ser los comentarios que hace el periódico de cámara, cuando señala la mala impresion que habrán producido los artículos dirigidos al Rey despues del regalo hecho á S. M. por los cazadores del Socor.

Vuelva, por tanto, la calabaza á la redaccion de *La Política*.

Si *La Epoca* sintiéndose de que los periódicos de oposicion censuren la gestion económica y financiera del Gobierno, y con una candidez admirable, dice que no encuentran aquellos periódicos fundados motivos para combatir al Gobierno, se entretienen en censurar los planes financieros que acaba de exponer en Consejo de ministros el Sr. Barzanallana, y que desconocen no solo en sus detalles, sino hasta en sus bases esenciales.

Desgraciadamente para el país, no hay que acudir á la fantasia para combatir al Gobierno; basta solo exponer los hechos, sin ningun género de comentarios, para formar cabal juicio de lo mucho que todas las clases tienen que agradecer al ministerio.

La cotizacion oficial de los valores del Estado, el descuento de los billetes, la indiferencia que se observa en llevar á cabo reformas para las que se encuentra autorizado el Gobierno, las repetidas quejas de todas las clases consignadas en exposiciones á S. M., todo ello no merece la pena, á juicio de *La Epoca*, para dirigir censuras al Gobierno; solo la pasion puede inspirar á los periódicos de oposicion en que lo califica el colega de desahogos y despectos.

Fijándose en hechos concretos, dice el citado diario que las investigaciones para descubrir la riqueza oculta vienen practicándose con la rapidez posible, y en prueba de ello bastará fijarse en que hace ocho dias se celebró la subasta para adquirir el papel que ha de servir para las relaciones y demas trabajos de oficina, y esto despues de un año que se dispuso la ratificacion de los actuales amillaramientos; de manera que pedir más actividad no puede ménos de considerarse como despecto de las oposiciones.

Respecto al impuesto industrial y de comercio, dice *La Epoca* que no han cesado un instante los trabajos para mejorar su estado, y que en breve tendremos ocasion de apreciarlo; y á ello expondremos, que despues de un año de paz y de tranquilidad, entendemos que podian ya conocerse los resultados de los trabajos á que se refiere el colega.

Nosotros tenemos entendido que estos trabajos se refieren á conocer el mayor producto obtenido por el citado impuesto, y este cálculo sirva para un encabezamiento con los municipios, que se obligarán á recaudar y entregar al Banco, como encargado de la cobranza, el cupo que se le asigne.

Este es el trabajo que, segun nuestras noticias, se ha llevado á cabo para presentarlo á la aprobacion de las Cortes, lo cual, aparte de su escasa importancia, no ha de mejorar el impuesto, y si ha de ocasionar graves perjuicios á los ayuntamientos, por las dificultades que ha de producir el reparto y la cobranza.

El calificar de apasionados las censuras de los periódicos de oposicion, es llevar el ministerialismo al último grado de las exageraciones.

El Cronista encabeza su artículo de fondo con el significativo título de *Perturbacion política*.

Efectivamente; los intereses de la situacion se hallan hoy un tanto perturbados.

El Cronista dirige al señor fiscal de imprenta la censura siguiente:

«Los diarios de la triple alianza muestran gran empeño en decir que la publicacion de sus memoriales fué una coincidencia natural.

Por eso, redactados los memoriales bajo las más opuestas tendencias, resultan idénticos hasta en párrafos enteros.»

Porque á ser cierto lo que indica *El Cronista*, ó no existia motivo para que fuera denunciado *El Pabellon Nacional*, ó estando cortadas por el mismo patron todas las exposiciones, debian de ser denunciados los demas periódicos, puesto que sus párrafos son idénticos.

¿Qué buen fiscal de imprenta haria el colega!

La eleccion de senadores por Madrid corre parejas con la de concejales.

De los compromisarios no llegaron á ejercer el voto sino una mitad bastante escasa, habiéndose verificado la eleccion tan á paso de carga, como se dice en términos militares, que á la hora y cuarto de congregados habian cumplido ya sus elevados fines.

Sobre esto hemos oido una anecdota que no deja de tener gracia, ó que por lo ménos nos la hace.

Hallabase en una de las antesalas un personaje repartiendo candidaturas.

—¿Me hace Vd. el obsequio de una?—preguntó uno de los candidatos de oposicion.

—¿Pero qué! ¿Es Vd. elector?

—No lo soy, pero por eso la pido, pues de esta manera tendrá Vd. una ménos que entregar.

En cuanto á los demas detalles, los hay muy finos; pero ¿á qué viene hablar de ellos?

Terminada la cooperacion, segun *El Tiempo*, del Sr. Uya en los presupuestos que en estos dias se están discutiendo en el Consejo de ministros, era de esperar que con la asiduidad y celo que le son innatos, hubierá acordado ya todos los expedientes que desde hace tiempo se encuentran al despacho. Pero como quiera que no ha sucedido así, y continúa dicho señor sus conferencias con el señor ministro de Hacienda, ¿podria decir dicho colega, si el Sr. García Barzanallana, conociendo los gravísimos perjuicios que se irrojan á los interesados por el retraso que sufren sus expedientes, ha acordado algun medio, que sin prescindir del caudal de conocimientos que posee el Sr. Uya, interviene general de la administracion del Estado, se resolviesen los expedientes sin tanta dilacion, etc.....?

De *La Correspondencia de España*:

«Vuelven á insistir los periódicos en que son candidatos ministeriales para la vicepresidencia del Congreso, los Sres. Eiduayen y Escobar.

Esos les probaria que cuantos castillos levantaron sobre la actitud de estos dos hombres políticos, se han veido abajo.»

La Correspondencia ni afirma ni niega la noticia anterior, y si tenemos en cuenta que un periódico ministerial asegura que nada se ha acordado aún sobre los candidatos oficiales para las vicepresidencias del Congreso, parece desprenderse de esto que los señores Eiduayen y Escobar no son, hasta el presente, los designados para ocupar aquellos puestos.

Tenemos á la vista una carta de Bejjar (Jaen) dándonos cuenta de haberse elegido el comité constitucionnel de aquel distrito en esta forma: Presidente efectivo, D. Juan José de Dios Ayuda y Garat; vicepresidente, D. Idefonso Fernandez Reyes; vocales, D. Ramon Vega y Ortega, D. Juan Tovameja Jimenez, D. Francisco Lamonedá, D. Luis G. Gonzalez y D. Antonio Maria Polat.

Tambien se nos dice que la presidencia honoraria se ha concedido á un hombre público de reconocidas simpatías.

SECCION EXTRANJERA

El Centro telegráfico universal nos comunica los siguientes telegramas:

LONDRES 9.—Espérase hoy la anunciada circular de la Puerta, expresando terminantemente que rehusa la intervencion de las potencias.

PARIS 9.—Carece de exactitud la noticia de que Tristany forme parte de círculo alguno moderado. Dicho ex-cabecilla continúa en esta capital de jefe del cuarto del Pretendiente.

BRUSELAS 9.—Si Turquía, como se espera, niega su adhesion al protocolo, la única esperanza que resta para atraer á dicha nacion á un terreno pacífico es la misjon de Mr. Layard.

VIENA 9.—Créese que no ocupará mucho tiempo la presidencia del Parlamento turco Ahmed Vefik, á quien se le tacha de vanidoso. Acusase tambien á Turquía de cuidarse poco de la organizacion de la policia encomendada al coronel inglés Baker, siendo tan necesaria para la seguridad personal, continuamente violada en aquel imperio.

PARIS 9.—Créese que el Vaticano considerará como ocasion muy propicia para reanudar, ó más bien activar sus dormidas relaciones con la corte de Berlin, la falta, siquiera sea por poco tiempo, del principe de Bismark en el gobierno alemán.

LONDRES 9.—Parece que el canciller Bismark ha obtenido al fin una licencia de cuatro meses para cuidar de su salud.

VIENA 9.—Turquía se niega á nombrar ningun enviado para que vaya á San Petersburgo. Rehusa asimismo, en una nota, la ingerencia de Europa en lo que llama sus asuntos.

BRUSELAS 9.—Opínase que respecto á las concesiones territoriales al Montenegro, el gobierno austro-húngaro deberia ponerse del lado del Divan, por considerar los húngaros que el indicado aumento de territorio perjudicaria sus intereses.

PARIS 9.—Algunos periódicos de Londres pintan con vivos colores las desgracias de los búlgaros y armenios. Si las autoridades, dicen, dan señales de actividad, es cuando se trata del castigo de algun cristiano.

PARIS 9.—La bolsa ha cerrado: 3 por 100 francés, 72,80; 5 por 100 idem, 108,10; exterior español, 11 3/4; consolidado inglés, 96 1/2. Despues de bolsa se cotizaba: exterior español, 11 1/2; nuevo, 24 1/8; interior español, 10 3/8; nuevo, 21 3/4.

SECCION OFICIAL.

DIA 10.

Fomento.—Real órden haciendo públicos los servicios prestados por la guardia civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de Febrero último.

NOTICIAS GENERALES

El Sr. D. José Lopez Diez, recientemente nombrado profesor médico auxiliar del Instituto oftálmico, ha presentado la renuncia de este cargo. Por virtud del nuevo arreglo llevado á cabo en aquel establecimiento, no queda en él ninguno de los profesores que en union del malogrado doctor Delgado Jugo prestaban asistencia en los primeros años de la fundacion de dicho Instituto.

En la seccion española de la Exposicion de París se destinará una parte de terreno á exposicion de ani-

males de las más importantes razas indígenas, especialmente á las especies lanar, mular y caballar.

Por personas competentes, dice *El Aviso* de Santander, se calcula que el vapor *Isla de Cuba* valia más de seis millones de reales.

Ayer por la mañana llegó á Madrid nuestro querido y respetado amigo D. Praxedes Mateo Sagasta, procedente de Andalucía, de donde no tardará en regresar el ilustre duque de la Torre.

La enfermedad variolosa está haciendo estragos en Moraleja del Vino (Valladolid).

Se han comunicado las órdenes al ministerio de Estado para que se abra un crédito de 500.000 francos con destino al ministro plenipotenciario de España en Italia.

Se ha pedido autorizacion para publicar en esta capital un periódico satirico semanal titulado *La Cantarida*.

Esta madrugada se hallaba retrasado el servicio telegráfico de la linea de Barcelona.

El general Blanco se encargó ayer mañana de la capitania general de Cataluña.

Ayer conferenció el general Letona con el señor ministro de la Guerra.

El Sr. Moyano estuvo ayer á ver al duque de Sexto, con quien habló algunos momentos.

Anoche se aseguraba que en breve el Banco de España tomará una medida eficaz para remediar la crisis metálica á que dá lugar la circulacion de sus billetes, accediendo á las reclamaciones del comercio y de la última reunion del Círculo mercantil en que se trató de este asunto.

Anoche oimos á personas que deben estar bien informadas, que el Sr. Barzanallana ha consignado en su presupuesto de ingresos el reestanco de la sal, computando un resultado á favor del Erario de 16 millones de reales, á razon de real y medio la arroba.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 11,30 al contado, y 11,32 1/2 á fin de mes operaciones.

El estado de la simpática poetisa señorita Gassó y Ortiz, es relativamente satisfactorio, pues la herida apenas supura. El domingo se fué levantado el apósito.

En vista del gran número de personas que concurren al hospital de la Princesa deseadas de enterarse del estado de la enferma, se ha dispuesto que todas las que acuden con el expresado objeto inscriban sus nombres en la lista que hay dispuesta en el vestíbulo del establecimiento.

Por la comandancia de marina de Santander se instruye con la mayor actividad la correspondiente sumaria con motivo del siniestro del vapor-correo *Isla de Cuba*.

Un jóven de 13 á 14 años ha puesto fin á sus dias en el Ferrol, hiriéndose mortalmente con un revolver.

En el cortijo llamado Cuarto de Hinojos, término de Sevilla, se ha presentado la langosta en estado de mosquito, habiéndose adoptado todo género de medidas para evitar la propagacion de tan destructor insecto.

El capitán general de Cataluña ha manifestado á la diputacion de Barcelona su deseo de que se restablezca el cuerpo de mozos de escuadra.

Ayer se presentaron al gobernador civil de la provincia, acogiéndose á indulto, un comandante, un capitán y un teniente, pertenecientes al ejército carlista durante la última guerra civil.

En una casa del campo de Orihuela han sido asesinados bárbaramente á golpes de hacha, un anciano y su hermana, tambien de bastante edad.

Los asesinos, despues de mutilar los cadáveres, trataron de reducirlos á ceniza, amontonando sobre ellos los muebles de la casa y cuantos combustibles encontraron á mano, pegándoles fuego. Los criminales no han sido habidos. Un sobrino de las victimas fué preso por sospechas.

Ha sido negado el abono de raciones que tenian solicitado los oficiales de ingenieros que fueron á la expedicion de Joló.

Merced á las lluvias de los últimos dias, se presenta en ambas Castillas abundantísima cosecha de cereales.

Ha sido puesto en libertad, bajo fianza de 4.000 duros, Antonio Lopez, representante de la casa de impositores que se hallaba establecida en la calle de la Flor Alta.

En la calle de la Gorguera fué herido anteayer de un navajazo en la pierna derecha un jóven de 18 años de edad, panadero, por otro del mismo oficio, cortándole una arteria, y arrojando tanta sangre, que llegó á correr por el arroyo. Gracias al pronto auxilio de los vecinos y de un guardia del ayuntamiento, pudo contenerse la hemorragia y trasladarse á la casa de socorro, de donde pasó en estado grave al Hospital general. El agresor fué detenido.

Un colega de Santander ha oido asegurar que el gobierno ha ordenado no se lleve á efecto la construccion del tranvía de la estacion del ferro-carril de aquella á ciudad á Puerto-Chico.

Se están derribando los fuertes que durante la última guerra civil se levantaron en Villanueva y Geltrú.

Al regresar hace pocas noches del Grao un criado que guiaba vacío el carruaje de sus dueños, se fiógió tartanero de aique y consiguió hacer subir á una jóven que quiso atropellar al encontrarse en el camino de la Soledad. La mujer se defendió heroicamente, hasta el punto de arrojar al camino por la ventanilla trasera del vehículo, á tiempo que varios caballos pasaban por aquel punto, y enterados del hecho, detuvieron al individuo, entregándolo á los guardias municipales.

De una estadística oficial que acaba de ver la luz en París, resu ta que en un período máximo de seis semanas Francia puede actualmente contar con un efectivo real y verdadero de 1.350.000 soldados de todas armas, y esto sin tomar en cuenta los 500.000 hombres que constituyen la reserva territorial.

Como el equipo y armamento de este millón y cuarto de soldados es satisfactorio, si bien deja aún algo que desear, si llegase el caso de un conflicto europeo, Francia podria, sin dificultad, desempeñar uno de los primeros papeles.

El sábado tuvo lugar en Cartagena la prueba de fondos y máquinas de la fragata blindada *Sagunto*.

El viernes trató de suicidarse en el paseo llamado la Pechina, en Valencia, un corista de la compañía

que está actuando en el teatro Principal de aquella ciudad, infiriéndose una grave herida en el cuello, y tres levas en el pecho con una pequeña navaja. Auxiliado por algunas personas que por casualidad le encontraron, fué conducido al hospital con muy pocas esperanzas de vida.

En la madrugada del sábado ocurrió en Sevilla un atentado inculcable. Un individuo llamado por mote Pacheco, acometió á varios serenos puñal en mano, hiriendo gravemente á dos y rompiendo el capote de otro.

En la sesion que ayer tarde celebró el ayuntamiento de Madrid se despacharon algunos de los expedientes puestos á la órden del dia; el referente á la transferencia de 15.000 pesetas de un crédito á otro para atender á los gastos de las obras que se llevan á cabo en el parque de Madrid, y el relativo á mejorar el Mataro, fueron objeto de una amplia y detenida discusion.

Se acordó que el 20 de Mayo próximo se celebre la subasta de los solares de la calle de Preciados. La sesion terminó á las seis.

Despues de una larga enfermedad, falleció el sábado en Sevilla la distinguida escritora doña Cecilia Bolh de Faber y Larrea, conocida en el mundo literario por el pseudónimo de Fernan Caballero. Tenemos la seguridad de que los amantes de la literatura se asociarán al sentimiento que experimentamos por la muerte de tan insigne y virtuosa señora.

Escriben de Bilbao que el número de pordioseros que existe en aquella villa no habia llegado á ser nunca tan considerable.

A mediados del mes de Mayo quedará constituida en París la comisaria española para la Exposicion universal de 1878.

Segun indica colega, S. M. el Rey no irá á Barcelona tan pronto como se creia y que cuando marche permanecerá allí dos meses, por lo ménos.

Hasta mediados de esta semana no podrá conferenciar con el presidente del Consejo la comision de tenedores de la deuda.

Por la asesoria general del ministerio de Hacienda, se ha de proveer la plaza de oficial letrado de segunda clase auxiliar de la fiscalia de las Palmas, por concurso, entre los de tercera clase que la soliciten, debiendo presentarse las solicitudes en el término de quince dias.

Dentro de breves dias se verificará en palacio la recepcion de Su Santidad.

Pasan de 100 las solicitudes presentadas para tomar parte en las oposiciones de registradores de la propiedad. El plazo termina el dia 13 del actual.

Se encuentra gravemente enfermo en Alcalá de Henares, el ex ministro de Gracia y Justicia D. Rafael Monares.

El domingo á las cuatro de la tarde, se promovió una cuestion entre dos individuos en la calle de las Peñuelas, núm. 4, cuarto bajo, resultando uno de ellos con una grave herida en la cabeza que le inflirió su contrincante de un botellazo.

Escriben de Alcira y Carcajente que los naranjos de aquella comarca presentan este año extraordinaria abundancia de flor, prometiendo á los cultivadores una excelente cosecha.

Algunas compañías de ferro-carriles ingleses han decidido emplear mujeres en sus oficinas, resultando una grande economia á favor de la empresa.

Las obras de fabrica del ferro-carril de Silla á Cullera adelantan rápidamente, habiendo ya dado principio las del terrapien de los terrenos arroyales de la segunda seccion.

Ha sido devuelta y aprobada á la administracion militar la subasta para el arrendamiento de los pastos de la dehesa de Moratalaz.

En Castellon van de nuevo á destinarse varias compañías de infantería á extinguir la langosta.

La guardia civil que se halla de servicio en la carretera de Madrid á Cuenca, ha denunciado el coche-correo núm. 2 que se dirige á Cuenca, por infraccion de algunos artículos del reglamento de carruajes.

Causa extrañeza la tardanza que se nota respecto de la llegada á Madrid de los objetos que han estado en la Exposicion de Filadelfia, los cuales hace mucho tiempo se encuentran en Cádiz.

En Alicante es tal la sequia que se deja sentir en los campos, que ni una sola espiga tendrán la fortuna de recoger los labradores.

Ha sido denunciado por el tribunal de imprenta de la audiencia de Valladolid el periódico *La Union del Magisterio*.

En la próxima semana se explicará en la Institucion libre: Matemáticas, por el Sr. Jimenez, á las cuatro de la tarde, y Acciones, por el Sr. Gamazo, á las nueve de la noche.

Miércoles: Arte militar, por el Sr. Lasala.

El Popular del dia 5 ha publicado el siguiente documento:

«Don Pio Tornero, secretario del juzgado municipal del distrito del Hospicio de esta capital:

Certifico: Que entre los actos de conciliacion celebrados en este juzgado en el presente año, se encuentran el siguiente:

En la villa de Madrid, á treinta y uno de Marzo de mil ochocientos setenta y siete, ante el Sr. D. José Oñate y Ruiz, juez municipal del distrito del Hospicio, presente yo el secretario, compareció D. Luis Lumbreras, segun lo acredita con la cédula de vecindad que presenta y recoge numero seis mil seiscientos noventa y tres del distrito del Congreso, como apoderado de los Sres. «Ojano, Larrinaga y compañía», con poder otorgado en la ciudad de Liverpool á diez y nueve del corriente, ante el cónsul D. C. de Barcáiztegui por el socio D. Ramon de Larrinaga; asociado de su hombre bueno D. Francisco Garcia, demandando de conciliacion á D. Miguel Perinan y Garcia, como director del periódico *El Popular*, para que retire, y explique ó dé satisfaccion cumplida á sus representados por las injurias graves contenidas en un suelto y varios artículos de fondo publicados en el citado periódico en los números dos mil doscientos ochenta y uno, dos mil doscientos noventa y ocho, dos mil trescientos dos, dos mil trescientos cuatro, dos mil trescientos ocho, dos mil trescientos quince y dos mil trescientos veinte y tres, correspondientes á los dias diez y treinta de Enero, cinco, siete, doce y veintuno de Febrero últimos, y dos del actual, y que empiezan, el primero con las palabras «recuerda nuestro colega», y concluye «mas de treinta viajeros».

El segundo con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El tercero con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El cuarto con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El quinto con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El sexto con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El séptimo con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El octavo con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El noveno con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El décimo con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El undécimo con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El duodécimo con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El decimotercero con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El decimocuarto con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El decimoquinto con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El decimosexto con el epigrafe «Vapores Olano, Larrinaga y Compañía», y termina «plantada la cuestion.»

El tercero con el mismo epigrafe que el anterior, y concluye «en nuestra tarea» el quinto, con igual epigrafe, y termina «dejamos apuntadas» el sexto tiene el mismo epigrafe, y concluye «misterio para los profanos» el séptimo, con el mismo epigrafe, y concluye «más que científico» el octavo, el mismo epigrafe, y termina «abatida marina mercante» toda vez que en el suelto y artículos señalados se profieren expresiones en deshonra y descrédito de la razón social que representa, que constituyen el delito de injurias graves definidas en los números dos, tres y cuatro, artículo cuatrocientos sesenta y dos del Código penal, con la circunstancia agravante quinta del artículo diez del expresado Código, para que en su caso inserte la certificación de este acto en el número siguiente al día en que se expida; y si á todo ello no accediese y se allanara D. Miguel Perillan García, como director de El Popular, la razón social «Olano, Larrinaga y Compañía» formulará la oportuna querrela criminal ante el juzgado correspondiente, para que, aplicando las disposiciones del Código penal, imponga al director del diario demandado las penas principales y accesorias en dicho Código establecidas.

Presente el demandado asociado del suyo D. Guillermo Graell contestó: que puede haber en dicho suelto y artículos apreciaciones más ó menos equivocadas; pero nunca con el ánimo de inferir injurias leves, ni graves, ni la menor ofensa á la compañía demandante, á quien respetan y tienen, mejor informados, por Compañía Española y propietarios únicos de los buques que hacen el servicio y que cumplen sus compromisos tales y como los han contraído, y en prueba de su buena fe y para satisfacción de la empresa demandante se compromete á insertar íntegra la presente acta en uno de los primeros números que publique el expresado periódico. El demandante se conformó con la contestación anterior, y el señor juez, vista la avenencia de las partes, dió por terminado el acto, mandando expedir del mismo las certificaciones que soliciten, firmándola con los asistentes, y de todo ello como secretario certificó:—Oñate.—Luis Lumbreras.—Miguel Perillan García.—Francisco García Cabrero.—Guillermo Graell.—Pío Tornero.

Corresponde á la letra con su original á que me remito. Y para que conste, á instancia del autor, expido la presente, visada por S. S. en Madrid á dos de Abril de mil ochocientos setenta y siete.—V.º B.º—

José Oñate y Ruiz.—Pío Tornero.—Hay un sello de tinta.—Juzgado municipal del distrito del Hospicio de Madrid.—Es copia.

Efectivamente; todo lo que compone esta compañía es español, incluso sus armadores, que son dignos de toda consideración por su laboriosidad, honradez y competencia.

Cartas detenidas por falta de franqueo, en el día 7 de Abril de 1877.

Números: 54, Cruz Franco, Martos; 55 y 56, Enrique Gelabat, Ciego de Avila; 57, Estanislao Clemente, Aranjuez; 58, Francisco Lachesa, Albelda; 59, Miguel Rodríguez, Castelle.

Dice un periódico barcelonés que los muchísimos rateros que pululan por aquella ciudad tienen sus jefes reconocidos, y para entenderse un dialecto especial. Estos individuos visten levita, chaqueta ó blusa, según los casos, y frecuentan los centros de la buena sociedad lo mismo que los turgios. Casi todos son forasteros.

Una nueva plaga se ha presentado en los campos de Cheste amenazando destruir las cosechas, cual es el desarrollo de un escarabajo que ataca los nacientes brotes de las vides, royendo, no solo las hojas, sino los tiernos racimitos.

Dice el Último Telegrama de Algeciras que reconociendo el gobierno la necesidad de establecer medios de breve comunicación con Ceuta, se va á hacer permanente el telégrafo óptico que durante el viaje de S. M. estuvo funcionando entre Algeciras y aquella plaza. Al efecto, han llegado ya los telegramas pertenecientes al cuerpo de ingenieros.

SECCION MERCANTIL.

COTIZACION NO OFICIAL.

Día 9 cuatro tarde.—Interior contado, 11,30 0/0; fin cor. 11,30 0/0; próximo, 00,00 0/0; cupones, interior, 77 0/0 descuento; idem exterior, 74 1/2 id.; idem de bonos últimos 24 0/0 id.; carp. de cup., por subasta, 20 1/2 id.; 9/10 emp. 750 millones, 22 1/4 valor; Banco y Tesoro, 87,25 id.; id. exterior, 87,00.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., FONDOS PUBLICOS, Ultimo prec., Carreteras y sociedades, Ultimo prec., Ultimo prec. It lists various financial instruments and their prices.

SECCION DE ESPECTACULOS.

Hoy martes se dará en el teatro Real, quinta función de abono con la ópera de Meyerbeer La Stella del Nord, por las señoras Rubini, Riegl, Ferrari y Orcy, y los Sres. Tamberlick, Rota, Fiorini, Majia, Huguet, Ugalde y Santés, y el miércoles se volverá á poner en escena por la eminente artista señora Pazzana, por última vez, el tan aplaudido drama La Dama de las camelias, al que asistirán S. M. el Rey y S. A. la serenísima señora Princesa de Asturias.

Cada noche es más aplaudida en el teatro Español en sus sencillos ejercicios de buza, Miss Lurline. Pero cuando el ánimo del espectador queda profundamente impresionado es en el último, en el de la silla, que le ha valido en las principales capitales del extranjero donde se ha exhibido el sobrenombre de mujer-pep.

La empresa del teatro de la Zarzuela, con objeto de dar descanso á la distinguida artista María Friggerio del difícil papel que tan admirablemente desempeña en la lindísima ópera Giose Giose, ha dispuesto no dar función hoy martes, volviendo á proseguir las representaciones de la citada ópera mañana miércoles.

En la función de anteaer tarde del teatro de Novedades, fué muy aplaudida la señora Tardós, que la noche anterior había hecho su primera salida con la Campana de la Almudaina. Por la noche alcanzó una

completa ovación la eminente actriz Matilde Díez en la preciosa comedia Batalla de damas, que interpretaron también con gran acierto la señorita Abril y los Sres. Casañer, Pastrana y Liron.

FUNIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—A las 8 1/2.—Funcion 5.ª del segundo abono.—Turno impar.—La estrella del Norte.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Turno par 2.º de tres.—El solitario de Yuste.—La reina de las aguas.—Callos y caracoles.

COMEDIA.—A las 9.—Turno 1.º.—Rendirse para vender.—Artistas para la Habana.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—Turno 1.º impar.—Fausto.

NOVEDADES.—A las 9.—Batalla de damas.—Baile Sainete.

VARIADA.—A las 8 1/2.—Piensa el ladrón.—Enciclopedia.—Los tres novios de la niña.—Cazar con liga.

MARTIN.—A las 8.—Sathaniel.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Marina.—Canto de ángeles.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.

RECRO.—A las 8 1/2.—Buenas noches señor don Simon.—Entre mi mujer y el negro.—Por la tremenda.

CERVANTES.—A las 8 1/2.—La pena capital.—La agencia del matrimonio.—El anticipo.—La pena capital.—Baile.

INFANTIL.—A las 7 1/2.—Mujer y fortuna.—Las diabluras de Perico.—La suripanta Camila.—Por una comedia.—El conde del Tomate.—Baile.

SKATING RINK (Barquillo, 7).—Horas de sesión de 12 á 2, de 3 á 5 y de 5 1/2 á 6 1/2 de la tarde; y de 8 1/2 á 10 1/2, y de 11 á 12.

SECCION RELIGIOSA.

Santo de hoy.—San Daniel y San Ezequiel, profetas.

CULTOS. Se gana el jubileo de cuarenta horas en la iglesia del Carmen Calzado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas de Santa Catalina de Sena.

Imp. á cargo de P. Dominguez, San Gregorio, 81.

SECCION DE ANUNCIOS.

VINO MACON

de las propiedades del Excmo. Sr. D. Antonio Castel de Pons, á 4 rs. botella. Bodega nacional. Atocha, 34.

VILLAVICIOSA DE ODON.

Se vende vino de 1.ª calidad á 24 rs. arroba, hacienda de San José.

VINOS Y AGUARDIENTES

DE CARMELO VASCO Y GALLEGO, PROPIETARIO COMISIONISTA.

Vino superior desde 10 rs. arroba de 32 cuartillos, aguardiente de 25 grados desde 32 rs. arroba. Se remiten alcoholes y granos á precios corrientes.

ANTIGUA Y ACREDITADA

FABRICA DE CHOCOLATE. DE BALLESTERO HERMANOS. Motor de agua.—Brihuega.

Varios precios: de cinco reales en adelante. Clases varias con canela y sin ella.

APARATOS ELÉCTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA, CONSTRUCTOR. Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos y carruajes, objetos para grabadores. Lobo, número 8, duplicado.—Catalogos gratis.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 25 de Abril saldrá de Cádiz y el 30 de Barcelona el nuevo y magnifico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas, 9, bajo, derecha.

OZON.

Agua compuesta de electro-oxígeno para bebida é inhalación, estimula instantáneamente el apetito, el sueño y la digestión; purifica la sangre, haciendo reaparecer los buenos colores, y fortalece el sistema nervioso, aun en los casos más rebeldes. Se recomienda principalmente á las personas afectos de enfermedades de pecho, del corazón y nerviosas (debilidad); se emplea también con mucho éxito contra la difteria y las disenterias. Se establecen depósitos. Prospectos gratis.

Burckhardt, farmacéutico. (Greil y Radner, Berlin, W. Wilhelmstrasse 84.)

LECANDA.

Vino fitode mesa procedente de plantas de Chateaux Margot.

EL UNICO Y LEGITIMO

AGUARDIENTE DE OJEN

Es el que sale de las fábricas de Pedro Morales y compañía. Todos los demás son falsificados. El nombre de Pedro Morales en etiqueta igual á la legítima antigua, es el usado por la generalidad de los falsificadores. Para mayor seguridad, los pedidos deberán dirigirse á los fabricantes en Ojen, á la sucursal en Málaga, calle del Calvo, núm. 55, ó al representante en Madrid, P. M. de la Vega, Piamonte, 19, tercero.—Ag.

BIBLIOTECA JURÍDICA DEL COMERCIANTE.

Primer volumen.—Reglamento de ferro-carriles. Se vende en la redacción de El Comercio Español, Jacometrezo, 27, segundo, al precio de 2 rs.

Los suscritores de LA MAÑANA pueden adquirir dicho volumen con un 50 por 100 de rebaja en cada ejemplar, remitiendo su importe á la Administración en sellos de franqueo

¡BELLEZA DE LA MUJER! ¡YO TE SALUDO!

CREMA IMPERIAL ALABASTRINA.

La antigüedad pagana divinizó la belleza, cuyo culto se extendió por todas las naciones, culto amable siempre, rodeado de sonrisas y de amor, de flores y de poesía.

Si en los pueblos modernos la belleza no es una divinidad adorada en nuestros tiempos, nadie puede negar que es un ídolo al que tributamos homenaje y sacrificios; porque de la belleza nace el amor, y este es el soplo que Dios lanzó para fecundizar el Universo.

Nuestro nuevo y baratisimo talisman de tocador es superior á todo lo que viene de Francia, Inglaterra y Alemania, á gran precio; da al cutis un matiz blanquísimo, mate, ó brillante, á voluntad; tersura, animación, jovialidad, transparencia, imperio sobre el hombre, coquetería de buen tono, en fin, belleza, que es todo lo que se puede pedir al velo artificial.

Precio por un mes, 3 rs. onza y 10 el bote, blanco; y 4 rs. onza, y 12, rosa. Despues, un real mas onza y dos el bote.—Calle de Jardines, núm. 5, Madrid.—L. de B. y Moreno.

INFALIBLE.

CURACION DEL REUMATISMO.

El maravilloso é inimitable Aceite de Bellotas y savia de coco ecuatorial, mejorado, concentrado nuevamente, y recomendado por muchos médicos de todos los sistemas, farmacéuticos y más de 800

periódicos, lo cura en pocas horas el incipiente, y en pocos dias el crónico, con solo friccionarle y poniendo una franela encima, mejor y más barato (á veces cinco céntimos) que con todos los remedios terapéuticos descubiertos en todos los países del globo, desde la creación del mundo.

No hay más que una fábrica del verdadero que es la del inventor L. de Brea y Moreno, en Madrid, Jardines, 5.

Se vende en las farmacias del Dr. Escobar, plaza del Angel, núm. 3, Dr. Lomana; Alcalá, 3; Dr. Simon, Caballero de Gracia, 1; Dr. Ulzurrun, Barrio-Nuevo, 11; Dr. Palacios, plaza de Santa Ana, 10, Atocha, 82; y en 2.500 farmacias más, droguerías y perfumerías de ambos hemisferios, á 6, 12, y 18 reales frasco con dos bustos.

Exijase mi prospecto, etiqueta rizada, en el vidrio y capsula grabado mi nombre, porque hay ruines falsificadores que hacen cualquier cosa, y la llaman lo que no es.

Fabrica en Madrid, Jardines, 5, almacén de Aceite de Bellotas concentrado recientemente, del inventor, L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías, expendedores de este inimitable y sin rival aceite de tocador.

También reemplaza con inmensa ventaja al cold-cream. Se pone una poca antes de los polvos blancos de fresa del rey David ú otros.

Nota. Hay crema sin aroma, emoliente y detergiva, cosmética, pero admirable para calmar el picor con ó sin costras, del eczema, empigo, psoriasis, herpético, el favus ó tina, sabañones, hemorroides, de toda erupción cutánea, para reblandecer los granos y calmar la irritación de los callos; 3 rs. onza y 8 y 16 rs. bote con mi busto.

En Barcelona, botica de Monserrat, Rambla y Puertaferri; perfumerías de Maso, calle de Cádiz, 26; de Sarda, Puertaferri, 12; Exposición del Reloj. En Madrid, botica del Dr. Escolar, plaza del Angel, 3, etc., etc.

sana; Exposición permanente del pasaje del Reloj; perfumería de José Maso, y plaza de Juan Dachs, en Lérida, Dr. Abadal; Mataró, farmacia de Bardolla y perfumería de Diaman; Palma de Mallorca, perfumería de Canals y de Casanova; Mahon, farmacia de Teixidor; Reus, farmacia de Andreu, de Canto y perfumería de la viuda de Gullí; Tarragona, farmacia de Cuchi y de Matet; Tortosa, farmacia de Querol y perfumería de Villuendas; Caspe, farmacia de Oliva; Gerona, farmacias de Vives y del Dr. Ametller; Villanueva y Geltrú, perfumería de Martí.

POLVOS PARA EL ROSTRO.

Los inimitables, inofensivos y baratísimos polvos de fresa, rosa y ambrosia, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningún otro artículo de tocador conocido.

Son admirables para artistas líricos, coreográficos y dramáticos, por su adhesión y permanencia.

Se usan solos ó poniendo antes un poco de crema de nieve, que vendemos á 6 y 12 reales bote y 2 onza, y el resultado es precioso, admirable y sano.

Precios: 4 y 8 rs. frasco blancos; 6 y 12 reales rosados; 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 5, Madrid y en 900 perfumerías. Inventor, L. de Brea y Moreno.

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.

Este nuevo descubrimiento de tocador es sin igual para tener suave el rostro, esclarecerlo, purgarlo de toda irritación, conservarlo siempre fresco, limpio, terso, sano, trasparente y vaporoso.

Las mujeres que lo usan diariamente se hacen admirar por su blanca natural relativa, por lo sano, aterciopelado de su cutis y limpieza de su cuello.

También quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa y baños de mar y minerales, grietas de labios y manos, arrugas, escocido, los efectos funestos de los males blancos para el rostro, escama y toda eflorescencia de la tez. No tiene sales.

Para después de afeitarse es admirable, y para afeitarse los jóvenes en lugar de agua y jabon. También limpia los pies. Se devuelve el dinero no siendo verdad lo que se dice. A 6 y 12 rs. bote y 2 rs. onza; 25 por 100 de descuento por mayor.

Es buena para convelescentes ó de color perdido por las viruelas, ictericia, fiebres tifoideas, tercianas; para quitar toda clase de manchas, precaver los sabañones y para ilustrar y sostener el cabello, mejor que todas las pomadas conocidas hasta el día.

Fabrica en Madrid, Jardines, 5, almacén de Aceite de Bellotas concentrado recientemente, del inventor, L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías, expendedores de este inimitable y sin rival aceite de tocador.

También reemplaza con inmensa ventaja al cold-cream. Se pone una poca antes de los polvos blancos de fresa del rey David ú otros.

Nota. Hay crema sin aroma, emoliente y detergiva, cosmética, pero admirable para calmar el picor con ó sin costras, del eczema, empigo, psoriasis, herpético, el favus ó tina, sabañones, hemorroides, de toda erupción cutánea, para reblandecer los granos y calmar la irritación de los callos; 3 rs. onza y 8 y 16 rs. bote con mi busto.

En Barcelona, botica de Monserrat, Rambla y Puertaferri; perfumerías de Maso, calle de Cádiz, 26; de Sarda, Puertaferri, 12; Exposición del Reloj. En Madrid, botica del Dr. Escolar, plaza del Angel, 3, etc., etc.

AGUÁ HIGIÉNICA DEL DR. SIMON

Con el uso de esta preparacion se conserva sana y limpia la dentadura, y la boca fresca y perfumada.—Véndese á 6 reales frasco.

PASTA PECTORAL

DOCTOR ANDREU, DE BARCELONA.

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ CONTRA TODA CLASE DE TOS, POR FUERTE E INCOMODA QUE SEA.

Clasificación de las virtudes de esta Pasta en las principales variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS.—Ronca y fatigosa, que es síntoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen en gran parte al decaimiento del enfermo.

LA TOS.—Ferina de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta pasta y mas si le acompaña algun coccimiento pectoral y analéptico.

LA TOS.—Seca, convulsiva, entrecortada por sofocacion, que padecen los asmáticos y decaen, se combate perfectamente á las primeras tomas de esta PASTA.

LA TOS.—Continua y pertinaz producida por un gran coqueillo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige instantáneamente con esta pasta, y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS.—Catarral ó de constipado, y la llamada vulgarmente de sangre, sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Muchísimas personas han curado con él una de esas toses antiguas, tan incómodas y pertinaces que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para combatir y curar la terrible enfermedad de la tos, de cuyos funestos resultados se ven diariamente ejemplos.

VALE OCHO REALES CAJA EN TODA ESPAÑA.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA

por los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados, del mismo autor

REMEDIO PRONTO Y SEGURO QUE PENETRA DIRECTAMENTE EN FORMA DE HUMO DENTRO DEL APARATO RESPIRATORIO.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce mas fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA

por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL DE TODOS ESTOS MEDICAMENTOS:

Farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, Barcelona.

En MADRID: Sucesor del Dr. Simon.—Moreno Miquel, Arenal, 2.—Navarro, Atocha 121.—Rodríguez Hernandez, Mayor, 27 y 29.—Ortega, Leon, 13.—Fernandez Izquierdo, Andrés y Fabiá, Costas, y Ribes.—Santiago, Campelo y Dr. Mateos.—Valencia, Aliñó, Zabaiza.—Valladolid, Gonzalez Reguera.—Habana, Catalá, calle del Obispo.—Cádiz, Alpez.—Alicante, J. C. Bellido.—Alburquerque, Corchado Estevez.—Bilbao, Pinedo.—Pamplona, Colmenares, Erice.—Oviedo, Diez Argüelles y García Cabañas.—Logroño, Elvira.—Santander, Marañon.—Vitoria, Zabalá.—Granada, Rubio.—Vigo, Fernandez Varela.—Fersan Sebastian, Usabiaga.—Almería, Lopez.—Leon, Chalanzon.—Antequera, Palma y Chelca.—Córdoba, Cerrillo.—Tolosa, Zubieta.—Jerez, Vargas.—Soria, Lacalle.—Alcoy, Gener Baeza, Martinez Grande.—Búrgos, Barriocanal.—Palencia, Fuentes é hijo.—Mayaguez, Suardriguez, San Pedro.—Guadalajara, Orozco.—Haro, Baltanaz.—Játiva, Soler.—Las Palmas de la Reina, vinda de Lizana.—Medina del Campo, Perez Minguez.—Oribuela, Aliaga.—Oreny Duque.—Vergara, Villarreal.—Ubeda, Peñas.—Zamora, Macho Velada.—Jaen, Martinez.—Tarragona, Mir, Cuchy y Malet.—Castellon de la Plana, Fabregat.—Gerona, Ametller.—Llérida, Abadal.—Y demás principales farmacias de España.—Ag.

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE ARBORICULTURA

EN LOS CAMPOS ELÍSEOS DE LÉRIDA.

Abundante y variado surtido de árboles frutales de superior calidad; forestales, de paseo y de adorno.

Coníferas, arbustos de todas clases, rosales, camelias, rhododendrons, etc. Especialidades: olivos herbiquinos, moreras y vinas.

Precios sumamente económicos. Para los pedidos, dirigirse á D. Francisco Vidal Codina, á cuyo cargo está el establecimiento.